

**HOTĂRÎRE**

a Senatului Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți  
din 23 ianuarie 2013, proces-verbal nr. \_

În urma dezbaterilor pe marginea Raportului  
***Rezultatele activității de cercetare și inovare în anul 2012 și perspectivele acestei activități  
pentru anul 2013,***

**SENATUL CONSTATĂ:**

Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți depune eforturi constante pentru a face față provocărilor și oportunităților de stimulare a excelenței științifice, perfecționării procesului de formare a specialiștilor și a activității de cercetare, actualizării procesului educațional și științific, racordării lui la spațiul european al cunoașterii și cercetării, ajustării activității științifice la exigențele documentelor reglatoare naționale și internaționale. Universitarii bălțeni își realizează activitatea științifică într-un context economic care a suferit schimbări dramatice, solicitându-le noi viziuni pentru cercetare și inovare. Imperativul de creare a unei societăți mai inteligente, mai durabile și mai incluzive înaintat universitarilor impune investirea în potențialul științific al angajaților, dezvoltarea unei baze științifice și tehnologice proprii care ar asigura competitivitatea universității pe termen lung.

Rectoratul universității a susținut activitatea de cercetare și inovare în anul 2012 prin dezvoltarea bazei tehnico-materiale a Universității, facilitarea mobilităților internaționale, stimularea financiară a doctoranzilor care și-au susținut tezele în termenul stabilit, precum și a coordonatorilor științifici (titulari ai universității); încurajarea și stimularea tinerilor pentru a participa în proiecte naționale și internaționale (conceptul și mecanismul de stimulare este reflectat în *Regulamentul de acordare a suplimentelor salariale*); premiarea autorilor celor mai relevante produse științifice, premiarea celor mai performanți cercetători nominalizați de catedrele universitare, președinților, secretarilor științifici și membrilor Consiliilor științifice specializate și Seminarelor de profil ș.a.

Menționăm că analiza *Rapoartelor privind activitatea științifică* a catedrelor și a Bibliotecii Științifice a Universității de Stat „Alec Russo” în anul 2012 scoate în evidență faptul că în Universitate s-a realizat o activitate științifică pe diverse direcții, cu rezultate semnificative de diferit gen (publicații, organizare de foruri științifice, participare la foruri științifice, susținere a tezelor de doctorat, colaborare națională și internațională etc.), precum și faptul că la catedre și în laboratoare există, în linii mari, potențialul uman și cadrul logistic necesar desfășurării activității științifice conform cerințelor moderne.

Planul activității de cercetare și inovare a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți pentru anul 2012, în mare, a fost realizat. Universitarii bălțeni au implementat în anul trecut 16 proiecte de cercetare: 14 proiecte instituționale, 1 proiect din cadrul Programului de Stat și 1 proiect pentru tineri cercetători. Lucrările de cercetare au fost îndeplinite în cadrul a 9 laboratoare științifice; și-au publicat rezultatele științifice în peste **389** lucrări; au participat cu peste **472** comunicări la diverse manifestări științifice; au obținut performanțe și mențiuni care le-a sporit vizibilitatea științifică, au elaborat și au obținut noi proiecte naționale și internaționale.

Totodată, calitatea activității științifice a unităților de cercetare nu este planificată și monitorizată suficient de bine de către șefii de catedre, decani, rectorat. Nu se ține cont, frecvent, de principiile obiectivității, legalității, imparțialității, transparenței în luarea deciziilor referitor la angajarea cadrelor de cercetare, proiectarea studiilor de doctorat, implicarea în diverse activități științifice și/sau didactice care solicită deținerea de anumite competențe. Se impune monitorizarea calității cercetărilor și publicațiilor științifice ale universității prin verificarea lunară a procesului de cercetare științifică.

Constatăm că nu s-a finalizat procesul de acreditare a revistelor științifice.

Catedrele cu drept de conducere de doctorat nu asigura constant utilitatea și disponibilitatea publică a produselor informaționale pentru doctoranzi. Necesită monitorizare constantă procesul de organizare a cursurilor și consultațiilor în grup la disciplinele de examene de doctorat (cu implicarea cadrelor științifice de înaltă calificare din Universitate). Programul *În ajutorul doctorandului* realizat de către Biblioteca Științifică trebuie să cuprindă întreaga grupă de doctoranzi.

În urma dezbaterilor și propunerilor făcute,

#### SENATUL HOTĂRĂȘTE:

1. A asigura vizibilitatea și transparența activității științifice în Planul de activitate al catedrei prin reflectarea mai amplă a activității de cercetare, ținând cont de obiectivele fiecărei unități și documentele reglatorii instituționale (*Strategia de cercetare științifică și inovare a universității*) și naționale (*Codul cu privire la știință și inovare; Regulamentului acreditării organizațiilor din sfera științei și inovării*).

*Responsabili:* șefii de catedră

*Termen de realizare:* octombrie 2013

2. A forma grupuri de lucru pe domenii (profiluri) de cercetare pentru perfectarea și înaintarea dosarelor către CNAA în scopul acreditării științifice a revistelor universității.

*Responsabili:* decanii Facultăților de Filologie, Științe Reale, Limbi și Literaturi Străine;

*Termen de realizare:* mai 2013

3. A solicita expertiză externă pentru lucrările care nu întrunesc cerințele în vederea publicării și obținerii votului majoritar al catedrei;
4. A introduce o clauză suplimentară la *Contractul individual de muncă privind angajarea* – printr-o Declarație pe propria răspundere – a fiecărui cadru didactic asupra corectitudinii și a onestității științifice a lucrărilor publicate, ceea ce ar permite, în cazurile de încălcare, desfacerea acordului de muncă și pierderea drepturilor care decurg din ocuparea prin concurs a postului corespunzător;

*Responsabili:* șefii de catedră, decanii facultăților, rectoratul;

*Termen de realizare:* permanent

5. A examina posibilitatea consolidării bazei tehnico-materiale a Tipografiei, creării unei edituri cu redactori calificați și înființării Redacției principale a publicațiilor științifice ale Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți;

*Responsabili:* Biroul Senatului;

*Termen de realizare:* februarie-martie

6. A angaja permanent, cu normă sau prin contract, 3-4 traducători (obținând astfel profesionalizarea lor), care ar avea în sarcină: a) traducerea lucrărilor și a rezumatelor lucrărilor științifice; b) avizarea calității literare a materialelor pregătite pentru publicare în limbi străine;

*Responsabili:* Rectorul universității, Biroul Senatului;

*Termen de realizare:* februarie

7. A crea o revistă electronică universitară, care ar edita contribuțiile științifice reprezentative ale cadrelor didactice.

*Responsabili:* șefii de catedră, decanii facultăților, rectoratul;

*Termen de realizare:* permanent

8. A aproba planul activității de cercetare și inovare a universității pe anul 2013.

Președintele Senatului

Gheorghe POPA

